
Udacţinnea, Admiiistraiinnea 
şi Tipografia: '

IBAŞOVU, plata m are, Târgulâ 
Inului Nr. 30 .

AriMrf nefrancate nu se prime seu. 
Manuscripte nu se retrimitu.

Birourile de am m cinri:
Iraiovu, plata m are, TSroulii 

Inului Nr. 30 .
Inferate mai primeseîi în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Yogler (Otto 
Mm), H. Schalek, Alois Hemdel, M. 
Mus, A. Oppelik, J. Donneberg; în 
Bntipesta: A. V. Ooldberger, Eck- 
itm Bernat: tn F rankfU rt: O. L. 
Dtmbe; In Ham burg : A. Steiner. 

Preţnlă inserţium loru: o se riă  
nrmond pe o co lână 6 cr. şi 
90 or. timbru pen tru  o publi- 
oare, Publicări m ai dese după 

tarifă şi învoială. 
Beclame pe pagina a  OT-a o 

lună 10 cr. v. a. s6u 30 bani.

„G azeta1* ese în  fia-care 4i.
Abonamente pentrn Austro-Ungaria:
Pe un ü  anii 2 fl., pe şâse luni 

6 11., pe tre i lu n i 3 fl. 
N -rii de D um inecă 2 fl. pe anü.

Pentru România şi străinătate:
Pe u nü  anü 40 franci, pe sése 
lun i 20 fr., pe tr e i  lu n i 10 fr. 
N -rii de D um inecă 8 franci. 

Se p renum gră la  tó té  oficiele 
poşta le  din în tru  şi din afară  

şi la  dd. co lectori.
Abonamentulu pentru Brasovn:

a  adm in istraţiuno , p ia ţa  m are, 
Térgulü  Inu lu i N r. 30 etag lu lü  
I . : pe unü  anü  10 11., pe sése 
lun i 5 11., pe tre i  lu n i 2 fl. 50 or. 
Cu dusu lü  în  c a s ă : Pe un ü  anü 
12 11., pe 6 luni 6 II., pe tre i lun i 
3 fl. U nü esem plarü  5 cr. v. a. 
sóu 15 bani. At&tü abonam en
te le  cá tü  şi in se rţiun ile  sun tü  

a  se p lă ti  înain te .

Nr. 167. Braşovt, Mercur?, 29 Iulie (10 Augustü) 1392.

Cestiune de pâne?
i i .

Braşovu, 28 Iulie v.
Nu-i numai de ieri de alaltă eri 

părerea, ce o au unii dintre băr
baţii politici din România, că cérta 
dintre Maghiarii şi Românii de 
dincóce de Carpaţî s’ar înverti nu
mai împrejurulu unorü „cestiuni 
de pâne şi de interese locale“.

Isvorulu acestei păreri este, 
vorbindü limpede, necunóseerea 
stăriloru reale dela noi, este cre
dinţa deşârtă, că liberalismulu un* 
gurescü ne-ar oieri unü scutü óre- 
care pentru desvoltarea şi libera 
nóstrá mişcare, este, în fine, ten
dinţa ce se manifestă în unele 
cercuri politice de dincolo, de a 
denega cestiunei române dela noi 
caracterulü ei seriosü şi îngriji
torii, numai pentru ca se se potă 
ajunge mai curendu şi mai uşorii 
la o pacînică aplanare a ei, la unü 
modus vivendi între Maghiari şi Ro
mâni, care se facă posibile bunele 
raporturi dintre Austro-Ungaria şi 
România în interesulü păcii, alü 
triplei alianţe etc. etc.

Dorinţa în sine e frumósá, 
dér numai aplicarea ei este gre
şită şi cu totulü nepotrivită, aşa 
că póte deveni chiar forte preju- 
diţi0să intereselorü de viaţă ale 
românismului.

E claru, că fraţii noştri liberi 
şi independenţi greşescu ori de 
câte ori se íncérca a judeca sta
rea nóstrá, a celorü asupriţi, din 
punctulü de vedere alü interese- 
íoru trecétóre ale guvernului ro- 
raânu, séu chiar ale vr’unui par- 
tidu românu.

Fiind-că póte fórte bine se 
convină pentru momentu politicei 
cutărui guvernă, ori cutărei par
tide, ca se aibă pace cu Maghiarii 
şi cu Austro-Ungaria, dér nu póte fi

în interesulu nostru şi alu româ
nismului atunci, când acestă pace 
ar trebui se-o rescumperămă c’unu 
actu de umilire şi de închinare la 
dictatulu adversarilor ă noştri, când 
acelu modus vivendi, a căruia reali- 
sare este atâtu de multă dorita 
în unele cercuri, ar constitui ca
pitularea elementului românu de 
dincoce dinaintea politicei m a
ghiare de desnaţionalisare.

Vorbindu adeverulu, trebue se 
recun6scemu, că a foştii unu timpu, 
nu prea îndepărtata, când guver- 
nulu din România, în nisuinţa sa 
de a susţine bune raporturi cu 
guvernulu austro-ungaru, mersese 
pănă a admite, că numai „câţiva 
intransigenţi“ şi „agitatori de pro
fesiune“ aru turbura apele în Ar- 
delă şi că decă amu părăsi poli
tica de resistenţă pasivă, amu pute 
ajunge la o înţelegere cu Ma
ghiarii.

Numai perfecta ignorare a ra- 
porturiloru dintre Maghiari şi Ro
mâni, — căci o nepăsare faţă cu 
interesele de vieţă ale românismu
lui nici ca putemu admite — a 
putută crea unu curentă, care în 
1885 şi în anii următori ne-a adusu 
între doue tocuri, vec}endu-ne com
bătuţi şi huiduiţi şi dela Pesta, şi 
dela Bucurescî.

Ba, din nenorocire, acestă tristă 
curentu a fostu im portată şi la 
noi şi, spre marea nostră surprin
dere, amu fostu condamnaţi a ceti 
înainte cu câţiva ani, în tr’unu c}iaru, 
care pretindea a lupta pentru pro- 
gramulă nostru naţionalu, idei 
scrîntite şi infecte ca acelea: „că 
Românulu vrea se aibă numai 
hrana de tote 4ilel©, adapostulă 
lui siguru şi tigna lucrărei paci- 
n ice ; nu-i trebue nici unu dreptu 
decă le are pe aceste“ ; amu tre- 
buitu se cetimă apr6pe ( .̂ilnicG, că 
„suntemu unu poporu de 6menî

seracî“ şi că fiind-că suntemu se- 
racî şi nenorociţi trebue se fia 
între noi mare numérulü celorü 
„necăpetuiţi“, cari devinü „esis- 
tenţe catilinare“ şi „elemente de 
disordine“*).

Aceste idei absurde păru a se 
îndesui acum 0ră-şi se iésa la su
prafaţă. Aşa ne asigură celű pu
ţină „Presse“ din Yiena şi foile 
ungurescî, că unii bărbaţi politici 
de dincolo arü susţine, că cestiu- 
nea nóstrá se reduce la o „ces
tiune de pâne şi de interese 
locale.“

Şi ori-câtă de mare ar fi ne
încrederea, ce-o avemü în afirmă
rile pressei germano-maghiare, con
trare rom ânism ului, esperiinţele 
nóstre din trecută ne facă se bă- 
nuimü, că ín tr’adevérü esistă din
colo de munţi unü curentă, care 
tinde, cu voiă ori făr’ de voiă, a 
micşora im portanţa lupteloră nós
tre naţionale, pentru ca se ajungă 
cu atátü mai curendă şi mai uşoră 
la soluţiunea „cestiunei rom âne“, 
atâtu de multu pretinsă de „in
teresele reciproce“, cari potü fi nu 
numai interese generale, ci şi in
terese de ale celorü dela cârmă 
şi de ale celoră; cari voră s’ajungă 
la cârmă.

Repetămă, scopulü , este fru- 
mosă şi laudabilü, dér óre pe calea 
acésta este elü şi realisabilü? Se 
póte óre admite, ca cestiunea ro
mână dela noi se fia câtuşi de 
puţină clarificată şi înaintată spre 
deslegarea ei, când ni-se spune 
din partea unorü fraţi de dincolo : 
este bine şi necesarü se ve înţe
legeţi cu Maghiarii, aşa ceru in
teresele nóstre reciproce, nu fiţi 
prea încăpăţînaţi, nu faceţi prea 
m ultă politică, căci to tă  o aveţi 
mai bine ca fraţii din Basarabia?

*; „Tribuna“ din 1884 şi 1885.

Procesulu disciplinarii
intentată de camera advocaţială maghiară 

din Cluşiu contra advocaţiloră români.

La cererea mai multoră advo
caţi unguri dm Cluşiu, camera 
advocaţială de acolo a intentatü, 
precum scimü, procesü disciplinară 
contra advocaţiloră români, cari 
au luatü parte la deputaţia din 
Yiena. Provocată fiindă de a se 
justifica, d-lü advocatü Dr. Ioanu 
Raţiu  a înaintată camerei din 
Cluşiu urmátórea serisóre de ape- 
ra re :

Onorată cameră advocaţială !

Prin resoluţiunea nr. 446/892 mi-aţi 
comunicaţii denunţarea mai multorü ad
vocaţi din Cluşiu, cari cerü în oontra 
mea introducerea cercetării disciplinare, 
şi totodată m’aţi provocatü, ca în res- 
timpü de 80 de cjile, să-mi dau la aceea 
declararea mea justificătore.

Dejă faţă cu camera advocaţială nu 
aşi ave multe consideraţiuni, la süsü a- 
tinsa denunţare necualificabilă, nu aşi da 
nici unü réspunsü, deóre-ce mergerea la 
Yiena a unei deputaţiuni mai numéróse, 
sub conducerea mea, şi subşternerea Me
morandului efectuite în urma conclusu
lui unanimü alü conferenţei generale a 
tuturorü alegétorilorü români din Tran
silvania şi Ungaria ţinută în Sibiiu în 
20—21 Ianuarie a. c. suntü fapte pu
blice, cari se justifică deajunsü prin 
acelü Memorandü publicatö deja în 8 
limbi ale patriei, şi din care am onóre 
a Vé alătura aici unü esemplarü.

Cea mai mare acusă, ce pe nedreptü 
mi-se face este, că amü fi pregátitü în 
seeretü opulü de subminare şi de tra- 
dare alü patriei, şi că conducătorii po
porului románescü l-au soiutü ascunde 
pănă la subşternerea Memorandului.

Câte afirmări, atâtea calumnii neru
şinate.

Mai întâiu de tóté trebue să le spună 
acelorü denunţanţi, că trădători suntă 
aceia, cari nisuescă la ruperea totală a 
Ungariei de oătra Austria, cari pregri- 
neză în totü anulü la Turinü, — trădă
tori de patriă suntü aceia, oarl se silescă 
la totá ocasiunea a slabi relaţiunile din
tre ţerile coronei Sf. Ştefană şi ale Aus
triei, de care suntemă legaţi prin ună

„ FOILETONULÜ ÖAZ. TRANS.“ 

Erupţiu nea Aetnei.
Se póte c}ice, că erupţiunile Aetnei 

sánta stríusü legate de întrega istoriă a 
Siciliei. Ceiebra erupţiune dela 1669 în
gropa oraşuiO Catane. De atunci, se nu
miră 44 de erupţiunl, adecă îu medie, 
erupţiune din cinci în cinci ani. Cea din 
urmă s’a íntémplatü la 1886. In seco- 
ulü de faţă se numără 19 erupţiunl.

pilele de 17 şi 19 Iunie anulü cu- 
centü au anunţatfi agitaţiuni tromome- 
trioe antemergătore ale fasei de erup- 
ţianl stromboiiene. In cele dintâiu 4il0 
ale acestei luni, a domnitü linişte, afară 
de rcio! oscilaţiuni, cari s’au íntémplatü 
la 2, 7 şi 8 Iulie n. Sera la 11 őre 52 
m. s’a simţită unü outrămură vertioalü, 
direoţiă nordică, ínceputü cu o erupţiune 
de cenuşă.

La 12 óre şi la 2 şi 35 m. nóptea 
s’au întâmplată alte cutremure, descrise 
de d-lü Grupenti, directorulă observato
rului dela Minco. Iu aceeaşi 4i cutremu- 
rile au urmată la un mică intervalü. La
4 óre 85, la 4 óre 48, 4 óre 49, 5 óre 
53, 7 óre 3, 8 óre 25, 9 óre 2, 9 óre 
3, 9 óre 23, 9 óre 31, 9 óre 52, 11 óre

8 m. de dimineţă, la 3 6re 21, 7 ore 7 
şi 7 6re 9 m. săra. Cutremurile au fostă 
însoţite de mişcări tromometrioe forte 
curiose, în vîrtejă simiose.

După cutremură pendululă osoila 
regulata în direcţia de S. N. Chiar apa- 
ratulă cu două spirale pentru cutremu
rile verticale, a rămasu t<3tă 4iua în osci* 
laţie. Microfonulă a fost mereu sgomotos. 
Instrumentele aratau o mişcare a cojii 
pământului la f'6rte mare distanţă. Miş
carea a încetată, când s’a formata teri
bila prapastiă, de unde a eşită o mare 
cantitate de lavă şi de fumă. Cerulă, se’nţe- 
lege, era întunecată. Sgomotulă subte
rană a fostă înspăimâutătora. La 7 ore, 
apele dela Fiume caldo, cari suntă întot- 
deuna limpecjl, s’au turburată. Barome- 
trulă a scâ4uta. Erupţiunea a începută 
la 10 ore 30 m. dimineţă cu mare fumu. 
Col6na de fumă transporta multă cenuşă 
şi petrioele de lavă. Era unfi imensă 
nora, ca acela, care precedeză furtunele.

Sâmbătă, în 9, la 2 ore 33 dimineţă 
s’a întâmplată ârăşi ună outremură mare 
dela Nord la Sud, care prin mărimea 
lui va fi clasată între s şi b din soara 
tromometrică. Craterulă centrala la 12 
ore din 4i avea ună fumă f6rta uşoră 
în partea de S. S. Y. de Montagnola.

La 1 őrá craterulă începù să verse lavă 
cu sgomotu, în colóne marï de fuma şi 
de cenuşă. Erupţiunea internă a trebuita 
să íncépá Yinerl, în momentulă esplo- 
siunei cenuşei craterului centrală. Fu- 
mulă împedeca de-a putea determina 
punctulü precisü alü erupţiunei. Nóptea 
erupţiunea era la maximum şi se vedea 
unü munte înaltü de 3,304 metri de foeü.

Eruptinea a luatü forma unui Y, cu 
códa cătră craterulă ceutraiü şi cu gurile 
la Sud pe cósta S. S. Y. de Montagnola, 
într’unü plană înolinată dela 1,700 pănă 
la 1.900 m. ia latitudinea de N. 37° 42’ 
şi la longitudinea de 2° 33’ dela Roma 
pe prelungirea celora două erupţiunl din 
urmă dela 1882 şi 1886, depărtată de 
acestea aprópe de doi chilometri. Acéstà 
despicătură îşi are originea ei în susă la 
150 m. la S. Y. de Monte Calcarazzo 
(erupţiune din 1886) şi se desparte la 
mijlocă în două ramifioaţiuni, cari îm- 
presôrà Monte Nero.

In despioătura erupţiuuei se observă: 
a) o cavitate craterigenă, oare servă de 
ferestrue; b) una craterö, care trimite 
materiă la 300 metri înălţime, şi oare 
a formata deja o movilă de aprópe 250 
m. cu oóstele repedi, ca ale unui conă 
trunchiata, c) ună altü crateră cu mo-

viiă a cărui basă e mai mare, d) în bi- 
furcaţie s’au mai deschisă încă alte două 
cratere; e) în lungula despioăturei s’au 
formata guri, cari la intervale varsă fooă. 
Lava vărsată de cratere formeză două 
ourente largi de 200—500 metri, cari în- 
cunjură Monte Nero. Curentula de Est 
atinge costa de N. E. a Muntelui Gem- 
mellaro, Idagalotţi dei cervi j în o un jură 
Monte Prinitello la Est şi împresoră 
Monte Felie şi se suprapune pe lava dela 
1886, alături de Monte Albano\ treoe 
apoi peste marginea lavei dela 1886 şi se 
varsă peste lavele cele veohi ale faimo- 
sei câmpii din provincia Catane, lângă 
Monte Arsa.

Celalaltă curenta, oare vine de pe 
costa de Vest a Muntelui Hero a acope
rita deja ţinutula din Capriolo şi a dis
trusă miraoul6sele grădini de fructe din 
câmpia Ginagri şi din San Leo.

Lava percurge 80 m. pe <5ră. Cra
terele se dilată, bombele şi petricelele 
de lavă, aruncate în aera, se urcă la 
înălţimea de 370 metri. Pagubele se 
urcă deja la mai multe mili6ne şi erup
ţiunea totă îuainteză.

Ntjn.
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nexü indisolubila. Trădători de patriă 
suntü aceia, cari insultă stégulü negru- 
galberü, — care este simbolulü secularü 
alö armatei oomune, compuse din fiii 
monarchiei întregi. Trădători de patrie 
suntü aceia, cari la au4ulă, că deputa- 
ţiunea RomânilorO va căpăta audienţă 
la iubitulü lorü Domnitorü, au ameuin- 
ţatO proclamarea independenţei. Căutaţi 
pe trădătorii în legiuinile aliate cu ini- 
mioulü imperiului, căutaţi-i în sínulü né- 
mului vostru, dór nu la noi şi la nómulü 
meu, care toţi şi pururea amü fostü cre
dincioşi patriei şi Tronului.

Unü poporö, care îşi apără naţiona
litatea sa, care da 25 de ani luptă pe 
oăi legale, pe faţă şi înaintea lumii pen
tru realisarea celorlalte puncte din pro- 
gramulü naţionala statoritü şi primitü 
la anulü 1881 cu unanimitate din partea 
tuturorü representanţilorfi alegétorilorü 
români din Ardélü şi Ungaria, — acelü 
poporü nu este trădătorfl de patriă, oi 
unü poporü plinü de vi0ţă, resolutü şi 
consciu de drepturile sale, pe cari le-a 
reclamatü cu totă bărbăţia în treeutü şi 
le vorü aclama şi în viitorü.

Nu în secretü, ci pe faţă ablegaţii 
români din dieta feudală din Cluşiu la 
anuiü 1865, nevoindü a se dimite în per
tractarea uniunii, au cerutü susţinerea 
autonomiei pentru marele principatü alü 
Transilvaniei, au cerutü sancţionarea legii 
electorale din anulü 1864 şi redeschide
rea dietei transilvane. Votulü separatü 
alü Románilorü ablegaţî în dieta feudală 
din Cluşiu cuprinde o parte esenţială din 
programulü nostru naţională.

Totü aceste drepturi le-au reclamatü 
Românii ardeleni cu petiţiunea subşter- 
nută la Inaltulü Tronü în 30 Decemvre 
1866 şi spriginită de 1493 de fruntaşi ai 
poporului apăsată.

Conferenţa naţională română din 
Transilvania, ţinută în 7 şi 8 Martie 
1869, în opidulü Mercurea, cu învoirea 
oomisarului regescü E. Pechi, n’a fostü 
secretă, ci publică; aceea pe lângă re- 
peţita primire a programului naţională a 
hotărîtfi pentru ardeleni aprópe cu una
nimitate resistenţă pasivă faţă cu alege
rile dietale şi faţă cu legislaţiunea ţării. 
Actele şi datele acestei conferenţe s'au 
publicatü la anulü 1870 în Pesta în tipo 
grafia lui E. Bartalics.

Acestü programú naţionalfi s’a sus
ţinuta de tóté conferenţele naţionale 
convocate totü la trei ani înainte de ale
gerile deputaţilorii pentru dieta din Bu
dapesta.

La anula 1881 programulü naţio
nala constătorfi din 9 puncte s’a pri
mita cu unanimitate de cătră reprezen
tanţii tuturorü alegétorilorü români din 
Transilvania şi Ungaria adunaţi în Sibiiu. 
Actele şi datele despre acestă conferenţă 
se cuprindü în memoriulü cuprinsă şi 
publicata în patru limbi (română, ger
mană, maghiară şi franoesă) la anulü 
1882, care din partea comitetulni s’a tri
misa la miniştrii Ungariei, la mai mulţi 
bărbaţi de statü unguri, membri ai par
lamentului din Pesta.

Conferenţele nóstre naţionale dela 
anii 1884, 1887, 1890 şi 1892 asemenea 
au fostü publice, cercetate şi de cores
pondenţi de ai (Jiarelorü din patriă şi 
străinătate.

Nu numai afară de parlamentulü din 
Budapesta a luptatü poporulü româna 
pentru drepturile sale politice-uaţionale, 
dér şi acolo, afară de deputaţii români 
din Ungaria, o mică minoritate a Romá
nilorü din Transilvania aşa numiţi acti 
viştl şi cei mai moderaţi dintre toţi Ro
mânii, au participată la desbaterile dietei 
de înooronare, au intrata în acea dietă 
în speranţa, oă le va succede a mijloci, 
ca factorii politici dela putere să nu ră
mână nesimţitori faţă ou întemeiatele 
gravamin-- şi cu justele postulate ale 
Románilorü.

Desilusionaţi cu totula aceşti Român! 
moderaţi, vă4end, că nu le succede a mij
loci împlinirea niol uneia din dreptele 
postulate ale RomânilorO, unii după 3, alţii 
după 6 ani de încercare părăsiră pentru 
durata sistemului politica actuala dieta 
din Pesta şi la 1881 primiră şi ei pro
gramulü naţionala şi aşa se produse acea 
rară apariţiune în viâţa popórelora, ca 
toţi Românii să se declare solidari, să 
fiă de unü cugeta şi de o simţire întru 
susţinerea programului naţionala şi întru 
eluptarea drepturilorü răpite.

Românii din Ungaria, conformü pro
gramului naţionala, au adoptata politica 
activităţii, au participatü la alegeri şi, pe 
câta timpa li-a fosta cu putinţă, şi la le
gislaţiunea ţerii, unde nu au încetată a 
releva ou totă bărbăţia acele gravamine 
ale poporului romanesoü, care se v.édü 
adunate şi descrise în memorialele nós- 
tre. Aoei deputaţi romául din Ungaria 
numai atunol au íncetatü de a şi ridica

vocea lorü patriotică în interesulü drep 
turilorü popórelorü apăsate, când din 
causa ne mai aucjitelorü abusurl, ilegali
tăţi şi oorupţiunl, comise la alegeri de 
deputaţi, li-s’au íachisü porţile parla
mentului.

E r acei puţini, dér valoroşi Români, 
car! în butulü tuturorü abusurilorü au 
reuşitfi a 6 aleşi deputaţi, vé4éndü, că 
pe 4i ce merge sistemulü de guvernare 
totü mai multa se razimă pe exclusivi
tatea de rasă, vé4endü, că maghiarisarea 
se face ou forţa, vé4éndü, că popórele 
nemaghiare lipsite de tóté drepturile na
ţionale abia mai suntü suferite în patria 
lora, şi vă4enda, că legile votate înainte 
ou unü aaü doi se calcă în picióre fără 
picü de ruşine—au părăsita şi ei de 
bunăvoie parlamentulü din Budapesta.

Aşadâră nu în secreta, ci pe faţă în 
parlamentulü din Budapesta, îuaiutea 
vóstrá şi a lumii întregi amü reclamata 
drepturile răpite, ama luptatü şi lup
tăm pentru recâştigarea autonomiei Tran
silvaniei, pentru validitarea drepturilorü 
nóstre naţiouale şi pentru observarea le- 
gilorü devenite astă4i literă mortă.

Ne numiţi conspiratori?
De altü némü suntü aceia, car! 

dintr’o generaţiune într’alta îşi oresoü 
conspiratori de profesiune. Românii n’au 
conspirată nici odată, ei nu ounoscü şi 
nu vorü să cunoscă, ce este conspiraţiu- 
nea. Şi nimeul nu va pute proba cu do
cumente demne de cre4éméntű vre-unü 
casü de conspiraţiune din partea Romá
nilorü, prin urmare afirmările acelorü de* 
nunţanţi suntü şi rérnánü caiumnii cri
minale.

Strigaţi ca din gura şerpelui, oă 
Memorandulü nostru este plinü de nea
devăruri.

Legea electorală, scósá din sistema 
feudală şi făurită în contra nostră, este 
neadevérü ?

Ni-s’a răpită autonomia Transilva
niei, s’a fusionatü astă ţâră nefericită ou 
Ungaria şi ca sé fimü sdrobiţi de totü 
ni-s’a impusü o lege electorală feudală, 
care este ruşine pentru voi şi nómulü 
vostru!

Dór corupţiunile şi brutalităţile co
mise la alegeri, pe cari noi ie-amü de- 
masoatü în Memorandulü nostru, ce 
suntü ?

Nu oposiţiunea din parlamentulü din 
Budapesta a pledată săptămâni de 4^ej 
ou dove4i nerăsturnabile, în contra co- 
rupţiuniloră la alegeri, a blamatü guver- 
nulü şi demonatratu, că alegerile in Un
garia nu suntü libere?

Siatemuiă dualistü, pe care l’amü 
combătută şi noi în memorandü, este elü 
în soare a aduce linişte şi îndestulire în
tre popórele conlocuitóre ?

Cine ílü combate cu atâta înverşu
nare? Oare nu fiórea naţiunii maghiare ? 
Şt eine-lü susţine, óre nu aceia, cari prin 
corupţiunl ajungü ia putere?

Puneţi mâna pe sufletă şi ne spu
neţi, decă legea pentru naţionalităţi dela 
1868 n’a rămasă literă mortă?

Ce suntü kultur-egylet urile vóstre? 
Ce suntü kisdedóv-urile şi alte societăţi 
de maghiarisare, decâtă totü atâtea aten
tate )a vieţa, libertatea şi individualita
tea popórelorü nemaghiare?

Oare să nu vő fiă cunoscute multele 
[ abusurl contra libertăţiloră publice, in 
contra drepturilorü de vorbire, de pressă 
şi de întruniri, nivelulü asiaticü alü ad- 
ministraţiuuii şi misenile justiţiei din se
ria cărora e destulü sé reveleză, că în 
acéstá ţeră s’a sistată unü juriu, numai 
pentru-că a pronunţată unü verdictü 
de achitare nepiăoută guvernului. Con
sultaţi istoria şi veţi vede, că spoéla şi 
demoraiisarea popórelorü prepară catas
trofe şi duoă ţera la penrea sigură.

(Va urma).

SCIBILE PILEI.
— 28 Iulie. (9 Augustă)

Replica junimii academice române din 
Transilvania şi Ungaria, la răspunsula 
dată de junimea academică maghiară 
memoriului studenţiloră universitari din 
România, a apărută şi ne a sosita. Ea 
constitue o broşură, în 8° mare, des
tulă de compendiosă, 152 pagine cu o 
ohartă etnografică a Austro Ungariei şi 
României după H. Kiepert. Are ună cu
prinsă forte interesantă şi variată, trac- 
tândă, în capitule, mai întâiu cestiunile 
generale, apoi cestiunile speciale privi- 
t6re la raporturile politice şi culturale, 
cum şi le suferinţele nostre. Asupra a- 
oestei interesante replice a junimei n6s- 
tre vomă reveni mai pe largă.

—x =

Limba protocolară a oraşului Caran 
sebeşti. Cetimă în „Magyar Hirlap“, că 
oonsiliulü orăşenescă din Caransebeşă a 
ţinută la 3 Augustă n. adunare ordi
nară, în care consiliulă a propusa, că de 
aici înainte, pe lângă limba română să 
sefolosescă şi c e a  m a g h i a r ă  în com
punerea protocólelorö. Propunerea acesta 
a fostă aspru combătută de represen- 
tanţii români, ér la votare 16 i n ş I a u 
v o t a t a  c o n t r a .  Fóia ungurescă nu 
ne spune, d0că propunerea de mai susă 
a că4uta, ori nu. La totă casulă, repre- 
sentanţii români merită totă lauda, pen- 
tru-că au sciutü să apere cu energiă 
dreptulü limbei române faţă ou limba 
maghiară, pe care şoviniştii ar dori s’o 
înfunde şi în románesculü CaransebeşO, 
cu scopü, ca mai târ4iu să elimineze 
limba română.

—x —
0 perchisiţiâ neruşinată la băile din 

Sân Creorgiu. Dela băile din Sân-Georgiulă 
románescü primimü cu posta de a4* soi
rea despre o neruşinată perohisiţiă, ce 
i-s’a făcută d-lui Petru Ionescu, profe- 
sorü la liceulü S t.-Sava din Bucuresci. 
A doua 4i după sosirea sa, d-lă ionescu 
a fostü salutatü de pandurii ungurescl 
trimişi cu ordinü mai inaltü, de-a cer
ceta cu de-améruntulü tóté hârtiile d sale, 
ca nu oumva să fi adusü cu d-sa ceva, 
ce deochiată censură ungur0scă ar afla de 
periculosü esistenţei poliglotuluiun statü - 
garö. D-lü Ionescu a fostü silitü sé în
dure şi acea mişeliă, ce se mai numesce 
şi perchisiţiâ. In timpulă perchisiţiei, 
care n’a datü altü resultatü decátü ruşi- 
narea îngâmfatei comisii, gendarmii au 
fostü postaţi 1a portă, ca la casü de ne- 
voiă să p0<ă sări întru ajutorü — Atátü 
despre casulü concretü, care denotă o 
mare neruşinare. Au4i colo, unü cetă- 
ţ?nă liberü din România, pe care guver- 
nulü română, ca pe ori şi csre altü oă- 
létorü în străinătate, ílü reoomandă, în 
paşaportul ce i-lü liberézá, spre prote- 
geare, să fiă astfelü tratată? Astfeiü de 
scutü şi garanţiă personală dă statulü 
„liberală“ ungurescü eáiétorilorü străini? 
Curatü ca în Asia!

—x —
Cehii contra Maghiarilor!. Din Praga 

se telegrafiază, că printre producenţii 
cehi de făinuri se face mare agitaţiă în 
sensulă, ca să nu se mai importeze făină 
unguréscá în Bohemia. Societatea mora- 
riloră din Praga a hotărîtă, că în ge
nere să nu se cumpere făină dela acei 
comercianţi, cari facă negoţă şi cu făină 
unguresoă.

—x —

Le scóte ochii. In Caşovia esistă o 
filială a băncii austro-ungare. Banca se 
foîosesce în corespondenţa sa de limba 
germană. „Magyar Hirlap“ e supărată 
fooă din pricină, oă Ungurii din Caşovia 
suíerü în mijloculü lorü unü institutü 
de bani, care scrie pe hârtiile ofic’óse 
„Oesterreichisch-ungarische Bank Filiale 
Kaschau“ şi provocă pe Caşovieni să 
înveţe minte pe cei delainstitutulü băn
cei austro-ungare. — Cátü de intoleranţi 
şi de provocatori au devenitü 4 ^ ri?tii 
unguri. Ei dorescă să ştârgă de pe faţa 
„globului“ maghiarü ori ce limbă străină, 
uitându-şi, că cu limba Icră nu poţi trăi 
decâtă între Tisa şi Leitha.

—x—
Funcţionarii ungurü neruşinaţii. Ni-se 

scrie din Năsăudă, că căpitanulă poliţiei 
din Bistriţă, Köszegváry, a desfăcuta unü 
pachetü cu cărţi, espediatü din România 
d-lui Romulus Ionaşcu, profesorű la 
şoola comercială din Galaţi, cre4éndü de 
sigurü naivulü ofipitanü, că va afla pro* 
olamaţii revoluţionare. — Intrebámü pe 
d-nulü ministru de interne, decă este per- 
misü poliţiei a desface pachete, cari au 
fostü supuse odată la frontieră formali- 
tăţilorO vamale? Ori doră în „liberala“ 
Ungariă, nu mai póte fi scutitü nimioü 
de ochii şi de mânile avide ale poliţiei 
ungurescl? Decă aşa este, atunci să nu 
se mai 4ioă, cumcâ tráimü íntr’unü statü 
de dreptü — oi 4ică-se, că tráimü ín
tr’unü statü poliţienesoă.

Dimisia lui Prazak. După cum se 
vorbesce în cercurile bine informate, M. 
S. monarchulü a primitü dimisia minis
trului Prazak. După o telegramă din 
Viena elü va fi numitü în casa magna- 
ţiloră.

—x —
Prin botezulű lui Lucifert! a trecuta 

locuitorulü din Cluşiu, Csenuşa Miklós, 
care şi-a schimbatü numele în „Csiki“. 

—x—
Coléra. Cu tote desminţirile date de 

consiliulü sanitarü din Parisă şi după 
care nu ar fi fostă de câta 5 oasurl de 
diareă coleriformă în împrejurimi, se asi
gură, că săptămâna trecută au fostü 100 
decese datorate acestei bólé şi frigurilorfi 
tifoide; autorităţile au ordonatü măsuri 
profilactice fórte aspre. — Starea sani
tară în cele l’alte părţi din împrejurime 
continuă a se înbunătăţi. — Municipali
tatea din Tours (Francia) desminte în 
modü formală apariţiunea colerei la 
Tours; oele 5 caşuri pretinse de coleră 
erau nisce caşuri de otrăvire; supravie
ţuitorii acestui accidentă suntü trataţi la 
spitalü cu cei l’alţ! bolnavi. — Coléra 
s’a ivitü şi în oraşulfi Trebizonda (Persia) 
în acestü momentü se află in lazaretfi 
1022 călători; s’au ivitü 45 deoese. 
„Gazeta" din Madrid publică unü de- 
cretű, care promulgă măsurile contra pro* 
veninţeloră din Rusia.

—x —
Concertele musicei orăşenesc! în sép. 

tămâna acésta suntü urmátórele: Astăzi 
va fi concertü lahotelulü „Pomulü verde“, 
mâne MercurI ín 10 1. c. va fi la hote- 
lulü Centralü Nr. 1, Jói la „Pomulü 
verde“, Vineri pe promenada de josü. 
Sâmbătă la hotelü Centralü Nr. 1 şi Du
minecă în grădina hotelului „Pomulü 
verde“.

— x —
Cartofi periculoşi. „Berliner Tagblatt“ 

faoe atenţi pe cetitorii söi, oa să se fe- 
réscá de-a mânca cartofi noi, deoreceîn 
Germania cartofii din anulă acesta, mai 
alesü decă imediatü după mâncarea lorü 
se bea şi apă, producă bólé periculóse, 
ba în Teuplitz s’a ivitü din causa acésta 
chiar şi unü casü de mórte.

Lista contribuiriloru
pentru repararea pa^ubelorii causate prin de
vastările şi selbăteciile dela Turda, Şimleu şi 

Âradu.

In urma apelului nostru au mai in- * 
trată la administraţia „Gazetei“ pănâacjl 
următ6rele sume:

fl. cr,
Dela d-la Simeonă Miou, pro- 

topopă gr. c. in Alba-lulia . . 5 — 
Colecta domnului Ootaviană 

Popescu, proprietara în Ighielă: 
dela d-lă Dionisie Truţia, preotă 
gr. or. în Ţelna 1 fi.; din ighielă 
dela d-nii : Prooopiu Costea, 
preotă gr. or. 1 fl.; Octaviană 
Popescu 1 fl.; Avramă Filimonă, 
economă 20 cr,; Ilie Heleloi, eoo- 
nomă 50 cr.; Dionisie Popescu 
învăţătoră 30 cr. Suma . . .  4 — 

Transporta din nr. 165 ală
„Gaz. Trans.“ .......................... 646 94

Suma totală 655 94

„Plângerile valahe.“
„Nu dăm u n im ic ü !“—Etă lo

zinca foilorü oposiţionale ungu
resc!, Cam  în  sensulü aceata pu
blică „Budapesti H irlap“ dela 7 
A ugusta  unu artieo lü  de fondű, în 
care  se ocupă de „plângerile va
la h e “ . A rticu lu lü  este scrisu de 
„unu m em bru  alü camerei mag- 
n a ţilo ru “ .

„Mişcările valahe, 4i°e artioululö, au 
luată dimensiuni aşa de mari, încâtă ele 
reolamă cea mai seriosă atenţiune. E lu
cru notorică, că trebue să ne ocupămQ 
cu cestiunea, nu numai cu simptómele 
aceleia, cari acu-şl îutr’o 4i> aouşl în
tr ’alta iesă la ivélá, ci cu însu-şl simbu- 
rele oestiunei. Acesta fără îndoială zace 
în împrejurarea, că Valahii nu află des
tulă mulţumire a intereselorü lorü de
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rassă şi de limbă intre mărginele actua
lului statö maghiară. Acesta e sumariulü 
memorandului dusü la „împăratulă“. 
Déoá esaminămă, cu deplină obiectivi
tate, cestiunea, trebue înainte de tóté 
sé ne oprimü la punotulă, de unde tre- 
bue privită resolvarea ej. Nu putemü sé 
ne presupunem ü o óre care tabula rassa , 
fiindcă aceea nu este, dér esistă o uni
tate politică desvoltată istoricesce, statulü 
ungarü, a cărui subsistenţă croesce ho- 
tarulü de dreptü şi politicü pănă unde 
se potă mulţumi pretensiunile valahe. 
Insé purceq[éndö din acestü unioü punctü, 
este imposibila a se satisface acele pre- 
tensiuni“.

După ce autorulü artioulului se în
cercă a, demonstra, că Românii se bu
cură „în măsură egală“, oa şi Ungurii, 
de libertăţile personale, de avere şi re* 
ligionare, şi după ce nu se ruşineză a 
susţin0, câ biserica română din Ungaria 
se bucură de libertate mai mare, oa ori 
care altă biserioă din Europa, ba mai 
mare chiar decátü însă şi biserica cato
lică maghiară, continuă astfelü:

„Statulü de dreptö pretinde afară 
de egalitatea cetăţenilor, o administra
ţia bună, o justiţiă urgentă, înlesnirea 
oomunioaţiei, libertatea neîmpedecată a 
comerciului şi industriei etc. Ce escep- 
ţiunl potö ave concetăţenii noştri ro
mâni pe térémulü acesta? Oare nu s’ar 
produce o zăpăcelă nesfirşită şi pagube 
nemăsurate pentru tóté ramurile vieţii 
publice ale Ungariei, decă în înţelesulă 
pretensiunilorö ultraiste valahe, s’ar fo
losi limba valahă în desbaterile dietale, 
în oomerciulă publicü, în oficiile de statü 
şi în serviciulö publicü ? împărţirea ţării 
după limbi, în căpitanate şi districte, 
oum gándesoü Românii, nu numai că ar 
ştirbi organismulă de vieţă ală ţării pe 
tóté terenele, ci în urma urmelorü ar 
oonduoe la ruinarea statului maghiarü....

„Eohilibrulü europénö pretinde, ca 
sé esiste şi mai departe o Ungariă pu
ternică sub supremaţia naţiunei maghiare, 
oare compune statulü. îndată ce i s’ar 
lua naţianei maghiare supremaţia, şi în
dată oe ea ar fi bătută, aici în lungulü 
Dunărei, ar reînvia erăşî luptele de odi- 
nioră, resbóiele sâugerose vechi. Acestö 
teritoriu expusü atátü la hotarele răsă
ritene cátü şi apusene ar deveni, oa şi 
Balcanii, teatrulü emulaţiunilorfl puteri- 
lorfi europene, alö încercărilor popóre- 
relorö schimbătore, alü isbucnirilorü vul- 
oanioe ameninţătore pentru liniştea con
tinentului.... Predându-se odată imunita
tea principiului unităţii statului maghiarü 
faţă cu Românii, amü fi siliţi îndată a 
faoe concesiuni egale şi celorlalte naţio
nalităţi — şi atunci cu intregitatea Un
gariei s'a sfirşitu pentru vecia. Decă alte 
naţiuni europene puternice, mari şi avute, 
mai alesö în c ji^ 6 nóstre, cinstescü neş- 
tirbirea statului, ca pe o relicuiă : cu cátü 
mai vértosü nu trebue să o susţinemO 

^ noi Maghiarii puţini la număra şi a o 
vesti înaintea lumei ou vo°e puternică ?!

„Convingerea mea dâră este, că nu
4 consultű a pacta nici cu Românii, nici

I cu celelalte naţionalităţi din patriă .... Las’
1 8Í simţă naţionalităţile, că noi suntemü 

tmü statü maghiarü puternicü şi conso
lidată, şi vremü să rămânemfl acelaşi. Să

I le-o spuuemü acesta franeü, căci atunci
I oelü puţinâ ne vorü ştim* pentru cava- 
| l«ésoa*ne sinceritate şi pentru politica 

B0stră decisă. Ne vorü înţelege; vorü 
soi cum stau cu noi, cu naţiunea domi
nantă pe base de dreptü istorice. (Flé- 
oorl—Trad,) preponderantă în numérü şi 
gpiritualminte (Minciuni —Trad.); cu noi, 
oarl nu ne faoemü supremaţia obiectü de 
toomélá....

Amüreprodusu aiurările „mem
brului casei m agnaţilorüí£ nu dóra 
pentrucă cuprindă ceva nou în ast- 
felu de materia, ci mai mulţii ca 
sé se vé4a, cátü suntü de voini- 
coşî împintenaţii noştri, când au

I ajunsü sé cálarésca pe sărmanele 
| popóre subjugate şi dominate de 
| .ei, graţia drăguţului de—dualism ü!

L

Kulturegylet-ulu din Unga
ria de susu*

Kulturegylet-ulü din Ungaria de süsü 
şi-a ţinută în 6 l. c a 4©oe adunare gene
rală sub preşedintele, secretarulü de stătu 
Szalavszky, fiindü de faţă fişpanii Csaky, 
Rosner, Kürthy şi Juszth, apoi vice- 
şpanii Andahazy, Kail, Benitzky, Dom- 
bay, Csipkey, Baross, vre-o 7 deputaţi 
şi alte multe notabilităţi. Vasă4io&totă 
aparatulü administrativo, dimpreună ou 
deputaţii, lucreză pentru scopurile kultur- 
egyletiste.

Reuniunea, precum spuse preşedintele 
în discursulü său de deschidere, se es- 
tinde peste 11 comitate, la cari s’a a- 
dausü aoum şi comitatulü Zips. „Reuniu
nea“, 4ise elü, „n’are înclinări [agresive 
(?) şi prin lăţirea limbei maghiare folo- 
simü (?) numai naţionalităţilorQ; acestea 
cu timpulü vorü învăţa să prioepă lu- 
crulü, deşi tocea i aoum calumniările na
ţiei nóstre şi neînţelegerile la graniţă 
provóoá puterea de statü la o retorsiune 
neoruţăt0re,“ La încheierea adunărei a 
cetifcü Körössy o disertaţiune ou privire 
la raporturile naţionalităţilor din comi
tatulü Hont.

Kulturegyletulü acesta, înfiinţatfi 
spre a agita între Slovaci pentru ma- 
ghiarisare, voesce să-şi estindă acum ac
tivitatea sa şi asupra comitatelorü Abauy, 
Gőmör, MaramurăşO, Saroş, Ung; şi Ugo- 
cea. Nu se mulţămescO deci maghiarisa- 
torii numai cu Slovacii, ci doresoü să 
maghiariseze şi pe Rutenii şi Românii 
din comitatele amintite. Pe lângă kul
turegyletulü ardelénü şi oelü transdună 
rénü, voesce să jóce unü rolü şi acestü 
kulturegylet din Ungaria de süsü. A a- 
vutü dreptate Mocsary, când a 4isö> că 
sub lăţirea limbei maghiare, nu se înţe
lege alta, decátü delăturarea „acelui 
rău, după care cele 15 miliónetde locui
tori ai statului nu suntü toţi de viţă ma
ghiară.“

E vorba dér să ^pe facemü Unguri 
şi totuşi preşedintele Kulturegyletului 
are cutezarea a susţinâ, că reuniunea 
lorü n’ar avé înclinări agressive.

Ei soiu ale lorü, ér noi scimü ale 
nóstre.

Apelű
câtrâ toţi iubitorii culturei naţionale ro

mâne.

După cum este cunoscutü, guvernulü 
ungureseü a presentatü dietei unü pro* 
iectü de lege, prin care se urcă sala 
riele învăţătorilorO dela şcolele elemen
tari la minimulü de 300 fl. v. a. şi unde 
soluţiunea acesta nu o ar pute suporta 
oomunitatea confesională de sine séu 
aliată cu altă comună eoleaiastieă, acolo 
va suplini restulü statului însă oă cu aceea 
suplenire statulü va avea şi dreptulü de 
dispunere cu privire la concernentele 
şcole oonfesionale.

Comuna eclesiastică Şoimuşfl însă, 
fiind una din cele mai mici comune, care 
abia numără 50 familii, cari suntü în 
stare de a contribui la susţinerea şc0lei, 
încunjurată de tóté părţile de comune 
mai mari, nu-şl póte afla nici aliatü ba- 
remü la susţinerea unui învăţătoriu am- 
bulantă. — prin urmare e restrînsă de 
împrejurări, de a rădica cu totü preţulO 
salariului învăţătoresoă la 300 fi. décá nu 
voesce ca şoola să-şi perdă caracterulă 
séu confesionalü şi chiar şi naţionalO.

In adunarea poporenilorü din paro 
chia Şoimuşă dela 13 Iunie 1892 aceştia 
au deoisü a ridica salariulü învăţătoresoă 
la suma de 300 fl. v. a., dór pe lângă 
totă opintirea, din repartiţia făcută pe 
poporü şi din locurile cedate de biserioă 
pe séma şcolei, nu s’a pututü fonda unü 
venitü anualü mai mare de 217 fl. v. a.

Mai restézá deci unü venitü anualü 
de 83 fl. v. a. până la completarea sala- 
riului de 300 fl. v. a.

Spre acestü scopü poporenii au de- 
cisü a crea una fundaţiune, din intere
sele căreia să se potă suplini şi restulü 
de 83 fl. v. a., apelándü la ajutorulü fra

ţ i lo r  lorü români din tóté părţile, ru- 
gândui, oă precum ei, poporenii, gr. cat. 
din mica şi săraca comună Şoimuşă la 
tóté apelurile făcute de publiculü ro- 
mânO pentru scopuri naţionali bisericesoî 
şi şcolare au contribuitü bucuroşi după 
putinţă şi vorü contribui şi pe viitoriu, 
aşa şi fraţii lorü români din tóté părţile 
şi de tóté branşele încă să binevoéscá a 
contribui oátü de puţinfi pentru ajunge
rea soopului oe-lü urmărescă poporenii 
gr. cat. din Şoimuşfl. Căol numai iubirea 
frăţâscă, oaritatea creştinescă şi sprijinulă 
naţionalO suntü în stare a mântui acéstá 
şcdlă de pericululü ce o ameninţă. Tóté 
contribuirile marinimóse se vorü cuita 
pe calea 4i&ristică.

Şoimuşfl, la 24 Iulie 1892. 
lónő Baciu, Luca Samoilă,

preotă gr. cat. curatorü prim. bis. şi cas.

Şcolele române din Braşovu.
Din „A XXVIII-a programă a gim- 

nasiului mare publică românii de religiu- 
nea ort. răs. din Braşovă, şi a celorlalte 
şcole seoundare şi primare, împreunate 
cu gimnasiulă, pe an. şcol. 1891—2“, es- 
tragemă următorele:

Personalulă didactică la gimnasiu 
este compusă din următorii profesori: 
Ipolită Ilasievici (tot'odată şi direotorQ), 
Dr. Y. Grlodariu, I. Popea, P. Dima, L. 
Nastasi, N. Pilţia, P. Budiu, D. Făgără- 
şani?, Y. Goldişft, V. Oniţfi, Y. Branisce, 
Dr. Ios. Blaga. La şcola comercială şi 
reală: B. Baiulesou, I. Maosimii, Dr. I. 
Bozoceanu, A. FeneşanO, I. Socaciu, G-. 
Ohelariu, A. Bârseanu, I. Panţu, A. Ylaicu, 
G h  PopQ. Cântările le-a propusă d-lâ pro- 
fesorft de musioă N. Popoviciu; religiu- 
nea la şcolarii gr. cat. a propus’o părin
tele Gr. ThomasO din Tohanulă vechiu; 
ca medică ală şcoleloră centrale a func
ţionată d-lă Dr. G. Baiulesou.

Dintre obiectele de propunere obser- 
vămii, că limba francesă este studiu fa- 
cultativă pentru şcolarii din ol. III—VIII 
gimn., er pentru şcolarii din ol. III şi 
IV reală şi I, II si III comercială este 
studiu obligatO. Desemnuiă liberă este 
obligată numai în şc61a reală.

Capitalulă societăţii de lectură alâ 
studenţiloră constă din 971 fl. 51 or., 6r 
biblioteca ei din 975 volume.

Stipendiştî au fostă în şcolele medii 
9; în internatulO Cristuriană au fostă în
treţinuţi 4 şcolari, pentru a căroră pro- 
vedere cu cele de lipsă s’au spesată 
650 fl..

Fondulă pentru ajutorarea şcolari- 
loră săraci, ori bolnavi, a oonstatQ ou 
finea anului din 713 fl. 4 or., er fon
dulă „Bălaşa St. Blebea“, pentru premi- 
area şcolariloră distinşi în musică, din 
262 fl. 9 cr.

Şoola elementară capitală constă din 
patru clase ordinareşi două paralele pentru 
copii şi cinci clase pentru copile. învă
ţători la şcoia de tote 4^®!©: G. Bellis- 
simus (directorii), I. Dobrenă (răposatQ 
la finea anului şcolară), Ioană Aronă, 
N. Oanoea, Z. ButnarQ, I. VătăşanG, I. 
Dariu, C. Muşlea, Ios. Aronă, Nic. Bâr- 
seană şi I. Prişou (suplentă). Lucrulă 
de mână femeescă a fostQ propusă de 
d-na învăţ. Elena văd. G. Russu.

Numărulă şcolarilor imatriculaţî a 
fostă; la gimnasiu 266, la şc61a reală 
105, comercială 54, primară de copii 
351, primară de fete 224, la şoola de 
reoetiţiune 25 copii şi 28 fete. Totală 
1053, mai puţină cu 41, ca în anulă 
trecută.

După religiune şi limbă, elevii şco- 
leiorfi medii se împartă astfeîiu: în gim» 
nasiu 231 gr. or., 22 gr. cat., 1 ev. lut. 
(253 Români, 1 Germană); olaseie reale 
91 gr. or., 8 gr. cat., 1 ev. lut., 2 de 
legea mosaică (99 Români, I M aghiar,
2 Israeliţi); în clasele comerciale: 48 
gr. or , 4 gr. cat. (toţi Români).

Programa, din care amă luată a» 
ceste date, conţine în partea întâiu ună 
studiu asupra „Ortografiei latine în ra- 
portulu ei cu şcola“, de d-l& prof. N. 
Pilţia. Anulă şcol. viitoră se începe la
1 Septemvre st. v.

TELEGRAMELE
„Gazetei Transilvaniei-“

(Serviciulu biuroului de cor. din Pesta).

Londra 9 Augustu. Discursulu 
tronului speră, ca parlamentulu 
în curendu se va întruni în se
siune şi va fi folositorii pe tere- 
nulQ legislativu. După cetirea dis

cursului tronula întră camera de 
josu în desbaterea adresei. Aspuit 
(?) propune unu amendamentu, că 
guvernulfi actualii nu posede în
credere în camera de josG.

BucurescT 9 August. In  câteva 
cjile apare replica ştudenţilorîi ro
mâni din Ungaria la memoran- 
dulu tinerilora universitari ma
ghiari.

Belgrad 9 Augustu. încercarea 
de apropiere a Rusiei spre grupa 
vamală din Europa centrală a pro
dusă aici în cercurile guvernamen
tale rusofile o formală consterna- 
ţiune.

Budapesta 9 August. Se presu
pune, că ucigaşulu celoru doi fraţi 
Ieszensky este Vallo, care a şi 
fostu arestatu.

DIVERSE.
Datorii din diferite oraşe. Oraşultt 

Bremen, este acea localitate dinimperiulâ 
germană, oare în raportă, are cele mai 
multe datorii. De fiă-care pers6nă din 
Bremen se vine 450 mărci datoria, în 
Hamburg 381 mărci de capă, în Baden 
357 mărci ş. a. Abia în loculă ală 37-lea 
vine Berlinulă cu 123 mărci de capă. 
Mai puţină de 10 mărci datoriă de per- 
sonă au oraşele din Germania sudică 
Erlangen şi Esslingen.

Preliminarele casetoriei la Turci. 
Când ună Turcă. îşi pune în minte să 
se îusore, se adreseză mamei sale, oare 
începe atunci o seriă de visite prin ca
sele unde suntă fete, pe cari le cere să 
le vadă. După ce alege, ună prietină oo- 
muuă intră în vorbă cu tatălă logodnicei 
şi acesta îşi dă consimţămentulG. Cererea 
oficială se face de cătră tatălă logodni
cului, după care trimite pe femeia lui 
cu ună inelă de diamante, pe oare îlă 
pune în degetulă fetei. Fiind că contrao- 
tulă e iscălită în selamliJe, partea de 
casă reservată bărbaţilor, logodnica nu 
p6te fi de faţă. Ea e representată prin- 
tr’ună prietina seu o rudă, care, asistată 
de doi martori, îi vorbesce de după o 
perdea, cerendu-i voia s’o represinte. în 
trebarea acesta trebue să fiă repetată de 
trei ori, fiind-că, bine înţelesă, fata e 
prea turburată, ca să potă răspunde. 
După-ce se certifică cadiului, că fata îşi 
dă consimţămentulă, acesta întrăbă pe 
tînără, dăcă la rendu i vrea s’o ia de 
femeiă. După ună răspunsă afirmativă, 
cadiulă ia manile tînărului într’o mână 
a sa, le acoperă cu o batistă şi în urma 
unei rugăciuni sourte, ceremonia e ter
minată. Cadiulă face, în scrisă, o poves
tire sourtă despre cele petrecute men- 
ţionândă suma dată de logodnică, din 
care sumă se dă imediată tatălui miresei 
pentru trebuinţele fiicei sale, er cealaltă 
jumătate se depune ca să p6tă servi în 
casă de morte seu despărţenia.

Canari roşii. In timpulă recentă se 
ocupă în i^nglia forte multă cu oresoerea 
de canari coloraţi. Aceştia suntă canarii 
roşii ca fooulă seu roşiu închisQ, a oă* 
roră colorare se face din lăuntru în 
afară, adecă în modă artificială, prin 
nutriţîune cu piperă roşiu de Cayenne.

Laudă îngrijitore. Doctorului „Fe
tele din 4iua de astăzi suntă forte pre- 
tenţi6se“ — M.amu>\ O ! flica mea e aşa 
de modestă, d-le dootoră, încâtă ar lua 
pe ori-cine!“

•l/araalo pieţei ^Iraş^wă
din 9 Augustü st n. 1SG2

ă&aenote românesc! Ou mp. d.4Al/2 Vând. 9.467,
»szintű romünescü B 9,85 n 9.40
lapoleon-d’orl - - „ 9.45 n 9.48
Ura turcescl - - „ 10.48 n 10.75
S*ris. ionc. „Albina“ 6°/0 101. —.—

n n n °̂/o n 100.— n 101—
iaaporiail - - „ 9.65 9.68
ialbinl . . . .  n 5.45 » 5.50
âable rusescl •= ■ „ 117.-" n
M&rcI germane - - ,, 
dinoontulü 6—8°/o pe anü.

58.— n 58.40

PrOHrietaru: D r .  A u r e l  M u r e ş i a n n .
RedactGiu rsspoasaiJilu  G r e j r o r i u L  s i a i « » . * - - - - -
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Cnrsolâ la bnrsa din Viena
din 8 Augustă a. c. 1882 

Jt'nta de aurii 4% - - - * - 
Beata de hârtiăB°/0 
îapramutulii c&iloră ferate ungare ■

auri ...........................* -
dto arginta - * * « 

▲mortisarea datoriei c&ilorfi ^ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] • • 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune] - 

Amortisarea datoriei căiloră ferate de 
ostii ungare (B-a emisiune)

SonurI rurale-ungare . . .
Bonuri croato-slavone • - -
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

unguresc^ - - -
împrumutul^ cu premiulâ ungurescfi 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se« 

ghedinului . . . . .
Renta de hârtiă austriacă 
l&enta de argintii austriacă - - - -

110.90 
100 45

120 40 
100 25

117 50

94.10

95.75 
13670

13b — 
96 — 
95.70

Renta de aurii austriacă - - 113.85
140.—

666 
9.49 

58.47 V2 
119.45

Losurî din 1860 - - - 
ftalbeni împôràtescï - - 
Napoleon-d'orï . . .  
M&rcI ÎUO împ. germane 
Londra 10 Livres Sterlinge

Nr. 5880/1892. 906,3—1.

PUBLICAŢIUNE.
Din incidentula isbucnirei colerei în 

Rusia, potQ eventualmente să se ivescă 
şi pentru patria nostră, şi în speciala 
şi pentru oraşula nostru pericole. Pentru 
delăturarea ivirei colerei, respeotive pen
tru împiedecarea estinderei ei, se dispună 
din partea subscrisei autorităţi următ6rele 
măsuri poliţiane sanitare spre stricta ob
servare :

1. In fiă-care hotelfi şi ospătăriă 
are de a se esecuta o fundamentală cu 
răţire a latrinelorG, înainte de curăţire 
însă, are să se desinfecteze fiă-care la

trină ou vitriola de ferQ şi aoida oarbo- 
licti. Tota aceeaşi procedură este de a 
se urma şi în localităţi mai mici şi case 
private.

Grămădirea rămăşiţelorfi din bucă
tărie, a gunoiului şi a altora necurăţenii, 
care participă la infectarea aerului, este 
in teresă atâta în hoteluri şi ospătării, 
câtă şi în case private. Vărsarea apei 
de spălata are lacd numai în canaluri 
publioe.

In curţi, unde suntd c?ubare puse 
pentru conservarea urinuiui, are de a se 
presăra împrejurimea astorGfeliu de ciu
băre, în o estindere de i/ 2 metru, cu vara 
de gaza şi fiăcare ciubăr are de a se 
goli după fiă-care 48 de ore.

Curăţirea latrinelora în hoteluri şi 
ospătării are de a se efectui cela puţina 
după fiă-care 14 4̂ ®*

2. Fiă-care 6spe sosita în Braşovă, 
aibă aoesta locuinţa în hoteia seu în 
case private, este de a se supune unei 
controle referitore la sănătatea sa şi fiă- 
care casQ de bolă are de a se aduce ime
diata la cunoscinţa subscrisei autorităţi. 
Indivizii, despre cari se scie, seu se pre
supune, cnmcă au venitft din ţinuturi 
unde graseză colera, au de a se anunţa 
acestei autorităţi, pentru ca aceştia să 
se supună unei observări medical« de 
5 4ile.

3. Ven4area remediilorfi de nutri- 
mentQ şi băuturilora stricăciose şi falsi
ficate; v ex area  pdmelora ne 6pte şi 
putrede; vea4area zarzavaturilora apli
cate putre4iuuej, este stricta in ten să .

Se observă totdeodată cumcă man- 
ţinerea acestora prescripte se va con
trola diu partea acestei autorităţi cu 
totâ acurateţa, pedepsindu se ori ce con- 
travenţiune, cu t6tă asprimea legei.

B r a ş o v ă ,  1 Augusta 1892.

De arendatu.
Pe 6 ani încependu dela 1 Octomvre a. c.

Stupina Bisericii Sf. ITicolae din Braşov!
Ofertele împreuau cu 10°/0 vadiu au a se adresa celu multu 

pană la 20 Augustu a. c. la Comitetulu parochialu alu numitei 
Biserici.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dela d-nulu epitropli 
St. Stinghe.

Braşoviif 24 Iulie 1892.

Epitropia Bisericei Sf. Nicolae din Braşovu.

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

se binevoiască a scrie pe cuponulű mandatului postalű şi numerii 
de fje făşia sub care au primitü (Jiarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézá din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
ámuritű şi sé arate şi posta ultimă.

Administrai. „Gaz. Trans.u

I b v £ e r s u L l - u .  t r e z i . - u . r i l o r \ i
ne liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

B n d a p e s t a - P r e d e a l u  P r e d e a l i i - B u d a p e s t a  |p l . - P e § t a - A r a d u - T e i i J  T e i u ş - A r a d u - l S . - P e $ (  « p ş a - m i c ă - S l b i i u

T renü
de

persón.

Viena 
Budapesta 
Siolnok 
P. Ladány
Oradea-mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buci a 
Ciucia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Gârbău 
Nădăşel
Cluşiu
Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiuda
Teiuşu
Cräciunelü

Micăsasa 

Copşa mică
Mediaşă
Elisabatopole
Sighişora
Haşfalău
Homorodü
Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşovu j

Timişa
Predeală
Bucuresci

10.00
8.25

11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29
7.49
8.01
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.02
5.26
6.10 
6.41 
7.17 
8.

T renü
acce le

r a tă

8.- 
2.10 
4.14 
5.53

T renü
de

persón.

T renü 
accele

r a t  ü

7.08
7.15
7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

5.50

Tren
accel,

11. -
12.26

1.11

9.22
11.53
1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.27
4.53
5.32
5.48
6
6
6
6
8
8

10
11.
11
11
11.
12.
12.
1.
1.
2
2 .
3
3
4
5 
5

8.3
6 

6J12

Oc?
24
39
59
20
45
11
09
17 
•Ş6 
54
18 
58
34 
51 
29 
48 
03 
26 
07 
09
35 
,23 
.09 
.43 
.18 
.05
.15
.57
.29
.10

2.15

T renü
acce le

r a tă

T renü
de

persón .

T renü
acce le

r a tă

T renü
de

persón.
"Tr. ac. I

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.17
4.50

5.42
5.55
6.18
6.34
7.33
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 
10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58

1.15 
1.35

( 2.09
( 2.19 

3.01
3.31
9.15

Bucuresci
Predeală
Timişa

Braşovu j
Feldióra
Apaţa
Augustinö
Homorodü
Haşfalău
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşă
Copşa mică j
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunela

Teiuşii

Aiuda
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişă
Apahida

Cluşiu

sus

Nădăşelfi 
Grhîrbău 
Aghireşa 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Oradea mar ej

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

6.58 10.17

4.40 |j Viena 
9.12 Budapesta
9.41 Szolnok

T renü 
de 

p e rsón.

10.00

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8.54
9.23

10.45
11.01

6.—
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45

Aradü
Glogovaţă 
Gyorok 
Paulisü 
RaduaLipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşina 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
ÍBranicica
Deva
Simeria (Pisti)
jOrăştia
IŞibota
|Vinţ. de josü
jAlba-Iulia
STeiuşu

8.10
11.14 
3.45 
4.30 
4.42 
5.03
5.14 
5.32 
5.56

T renă | T renü 
accele- de 

r a tü  persón,

T renü
de

persón.

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

8.05
1.55
4.02
6.57

'. d. per,

2.34 
2.54
8.34
3.58 
4.20

2
9
1
5
5
5
6 
6 
6, 
7,
7,
8. 
8 . 
8. 
9. 
9 
9

10
10
11
11
12
12

15
30
.05
24
.46
,57|
.19
.30
.48
.12
.27
.07
,35
,57
13
30

Teiuşii 
A lbalulia 
Vint, de josă 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva
Branicica 
ilia
Gurasada 
Zamü
Soborşină 
Bêrzava 
Conopn 
Radna Lipova 
Paulişa 

54 Győrök 
-« nj'Glogovaţa

Arad« »Ibi
,44
06
.38

Szolnok 
Budapesta 
I Viena

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56
6.21
6.46
6.57 
7.25 
8.03 
8.54 
9.10 
;9.44
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18
4.15

T renü
accele-

ra tü

T renü
de

p ersón

5.28

7.25

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22
1.20

6.20 7.20

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.14
4.30 
4.52
5.14 
5.25 
5.50,

Copşa mica
jŞeica-mare
|Loamneş
[Ocna
Sibiiu

3.— 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 12.40 9.23

81 litiu—Copşa-mica
Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35
8.02 
8.30 
9 05 
9.34

4.49
5.09
5.32
5.59
6.20

10.17
1043
11.09
11.40
12.05

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08 
8.30 
8.40
9.05 
2.21

1.55

^ I n t e r i a  (Pislfi) P c t r o ş e n î  P e i r o s e n î - S a n s e r î a  (PisM)

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs,
Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50
7.25

8.20
9.11

11.39

2.4:
3.
5.14
5.36
7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23

6.07

6.39
7.08

Sinieria
jStreiu
jHaţega
|Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşen!

6 . -
6.35
7.21 
8.06 
8.47
9.21 
9.45

10.35 4.22 
11.26 4.58 
12.23|_5^42 

1.211 6.36 
2.23 
3.19 
4 . -

7.24
8.04
8.36

Petroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegu
Streiu
Simeria

6 . -
6.41
7.19
7.57
8.36
9.18
9.52

10.50
11.40
12.19

1.05
1.54
2.49
3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A rad oi—Timişora |j T iin işora-Âradii

Regh.-săs.

Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14 
5.29

9.35
10.05

3.22
5.05
5.54
7.41
8.25

7.05
7.47

12.31
1.15

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.08
5.38

9.50
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Pî ki)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
511
5.28

2.32
3 .-
3.20

7.22
7.50
8.10

7.30
1.55

6.35
3.00

8.13 
8.38 
8.43 

10.05 
11.46 

1.50 
7.20 6.20,

Aradü 6.15 11.30 ^•68 Timi sóra 8.10 1.11 8.15
Vinga 7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02 2.46 9.46
Timişora 8.42 2.04 7.39 Aradö 9.44 3.50 10.50

l f i r a §  o  v —K é m e se i

Braşov
Zernesei

! 8.35 
10.28

G h i r i s i i —T u r d a T u r d a —G U iir lş u

4.55
6.36

a S c m e s c Ă -JB raşov

4.47
8.40Í

Ghirişu
Turda

7.481 10.35 3.40 10.24 Turda 4.5o| 9.30 2.30
8.08 10.55 4 . - 10.44 Ghirişii 5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

Sîgliişora—Odorlieiu jj Odorlieiu—Sigliişora

9 1 i i r e § u - l i U d o ş A - B i § t r i ţ a  | B i § t r i t a - M u r e s u - l u d o § u

Mureşa-Ludoşa 
Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

Zêrnescï
[Braşov

5.00
6.29

12.20
1.44

B r a ş o v —Cfa.-Vaşarhelu.

4. —j Bistriţa . . .
" 6.481 Ţagu-Budateleca 
9.59|j Murăşa-Ludoşa

Sighişora. . . 1 “i.3o| 11.25 
Odorheiu. . . 7.21 2.11

í Odorheiu. . . 
1 Sighişora. . .

8.15 3.151 
10.52| 6.10

Careii-mari—%elău || Kel áu—Care! i-in a rí1.16 
4.50
7.21 Careii-marI.

Braşovu 
Uzona 
S.*Georgiu 
C -Yaşarheiu

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
4.23
6.03
7.261

1 CIi.-V aşarl»eiu—Braşov.

lîo ti t Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.

Z e l ă u .......................... 1.561 Ch.Vaşarheiu 4.00 2.45
Careii-mari . . . . 7.03 S.-Georgiu 6.32 6.17

Uzonă 7.00 5.45
Braşovu 8.08 6.53“

Tipografia A. MUKEŞIANU, Braşovu.


